

长郡中学 2024 届高三模拟考试 (一)

思想政治参考答案

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	B	B	B	C	D	C	D
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	D	D	D	B	B	A	C	C

1. B 【解析】由材料中封建社会的背景可知，无论王朝“兴”或“亡”百姓都苦，其原因是封建制国家的发展主要以维护统治阶级利益为目的，等级制度森严使百姓一直在痛苦的生活状态中挣扎，①④正确。②中“全部土地”表述错误，地主拥有绝大部分土地。③是对材料的概括，与设问不构成因果关系，不选。
2. B 【解析】材料的主旨是坚持中国道路，与时俱进，开拓创新。①④均体现了立足中国立场，与时俱进，坚持走中国道路，正确。1956年社会主义改造完成，1982年党的十二大提出走中国特色社会主义道路，②错误。1956年我国无产阶级社会主义革命完成，2012年党的十八大的召开标志着中国特色社会主义进入新时代，③错误。
3. B 【解析】实现国家安定的关键，就在于使百姓安居乐业，而让百姓安居乐业的唯一途径，在于体察他们的疾苦。体现了“坚持以人民为中心”，①当选；聪明的人会根据时期的不同来改变自己的策略和方法，智慧的人会伴随着事物发展方向的不同来制定相应的管理方法。强调要“坚持实事求是”，但不是“十四个坚持”的内容，②不选；新种小松树恨不得它迅速长出千尺高树，那到处侵蔓的恶竹，即使有万竹也把它斩除。与“坚持党对人民军队的绝对领导”，内涵不一致，③不选；④的核心思想是告诫人们要始终保持警惕和忧患意识，不要被眼前的安逸和稳定所迷惑，而要时刻关注可能出现的风险和挑战，以便及时应对和化解，与坚持总体国家安全观内涵一致，当选。
4. B 【解析】由图中“大学生‘新农人’”“植保无人机”可知，材料强调的是乡村人才振兴和发展新型农业。材料并未涉及深化农村要素市场化配置改革，②不选。创新思维拓宽农业边界与农村产业结构升级没有直接关系，③不选。引入大学生“新农人”，能够促进乡村人才振兴，激发农业农村内生动力；使用植保无人机等新技术，有利于发展现代设施农业，加快农业农村现代化。故①④正确。
5. C 【解析】由材料中“H公司一系列新产品以多领域技术优势和精准市场定位，持续引爆市场，其人工智能应用服务更是为用户提供了高效、准确的数据分析和智能决策支持”可知，H公司企业战略定位科学，新产品的研发注重对接市场需求，提升产品附加值；由H公司员工占比图可知，H公司研发人员占比最高，其次是市场营销和服务人员，管理及其他人员和生产人员占比低，由此可推知，H公司人力资源配置合理，坚持依靠科技形成自身竞争优势。故②③正确。从材料中无法推断H公司市场营销渠道多样，也无法得知其企业并购与合资的状况，①④不选。
6. D 【解析】从材料中看不出税率结构的变化，①不选。材料体现的是财政政策，不是货币政策，②不选。提高养老和育小的专项扣除标准，隐性提高了个税起征点，一定程度上减轻了家庭的负担；由注的内容可知，专项附加扣除标准注重个体差异。故③④正确。

7. C 【解析】倡导清清爽爽的同志关系源自共同信仰和崇高理想，是我们党的政治规矩和纪律要求，有利于端正党纪政风，形成风清气正、担当作为的政治生态，①③符合题意。要深入推进全面从严治党，要以党的政治建设为统领，②说法错误。材料没有体现党对社会主义事业的全面领导，④不符合题意。
8. D 【解析】政治协商是指对国家大政方针和地方的重要举措以及经济、政治、文化、社会和生态文明建设中的重要问题，在决策之前和决策实施之中进行协商。材料中该市政协举行 2023 年第二期集中协商议事活动，体现的是履行参政议政职能，不是政治协商职能，①排除。材料强调了该市政协通过创新协商议事方式凝聚社会治理合力，推动“微公园”建设。但这并不能创新协商议事平台，推进协商民主广泛多层制度化发展，③排除。
9. D 【解析】推动社会运转“快”与“慢”的平衡，是发挥社会存在对社会意识的决定作用的举措，以社会运转“快”与“慢”的平衡促进人们形成正确的休假观，①不选。社会发展的总趋势是前进的、上升的，发展的过程是曲折的，②说法错误。价值选择是在价值判断的基础上作出的，所以劳动者要树立正确的休假观；上层建筑反作用于经济基础，完善带薪休假相关法律法规有利于改善职场环境。故③④正确。
10. D 【解析】①不属于认识论，不选；达克效应未体现实践延伸了人的认识器官，②不选；“人在成长的过程会经过这样几个阶段：愚昧山峰、绝望之谷、开悟之坡、认知高原”，启示我们人类认识是发展的，追求真理是一个永无止境的过程，③符合题意；“身份地位知识程度越高的人往往越谦和，反之，越没有见识的人，往往越狂妄，目空一切，”告诉我们人们对客观事物的认识总要受到不同的认知水平、思维能力等条件的限制，④符合题意。
11. D 【解析】根据材料可知，“光影丹青”沉浸式体验区赋予了传统水墨丹青以新的呈现形式，用科技的力量展现了水墨丹青的魅力，②④符合题意。材料没有体现对传统水墨丹青的内涵进行拓展，也没有体现对传统水墨丹青有鉴别地加以对待，①③与材料无关，不选。
12. B 【解析】政党以掌握政权、统治国家为目标，利益集团并不以取得政权或改变政权为目标，而是在既有政治体制内进行完全合法的活动，②错误。材料介绍了美国总统拜登在 2023 年第二季度筹得的竞选资金暂时超过其他 2024 总统竞选参选人，这说明下一届美国总统是民主党人的可能性暂时较大，但这并没有影响到美国两党轮流执政的政治格局，④排除。入主白宫价格高昂，获取数百万美元是参与这场竞争的关键，拜登在 2023 年第二季度共筹得 7200 万美元，包括民主党全国委员会和联合筹款委员会在内的所有实体，近 40 万名捐赠者向拜登捐赠了 67 万笔捐款，这说明美国政治是金钱政治，美国民主实质上是金钱操纵的虚伪民主，美国大选是透视美国政治体制的一扇窗户，①③符合题意。
13. B 【解析】“南海行为准则”案文“二读”成功完成符合东盟进一步强化以和平为导向的价值观，表明中国与东盟保持了良好的沟通和合作，①③符合题意。“南海行为准则”案文“二读”成功完成意在维护域内和平与安全，②解读错误，不选。④与材料无关，不选。

14. A 【解析】有效的遗赠扶养协议效力优先于法定继承，若双方所签协议有效，则章某能以遗赠的方式获得甲某的房产，而不是继承甲某的房产，②排除。法定继承指基于婚姻关系，血缘关系、扶养关系获得继承权。本案中，乙作为甲的妹妹虽然没有尽扶养义务，但她仍享有继承权，④排除。依法落实成年意定监护制度，尊重成年人的意愿，有利于维护被监护人的合法权益，①正确。民事诉讼实行“谁主张，谁举证”的举证原则，乙应就其主张（甲所签遗赠扶养协议无效）提供证据，即应提供证据证明甲不具有签订遗赠扶养协议的民事行为能力，③正确。
15. C 【解析】本案的争议焦点之一是医院是否履行了安全保障义务，如果医院履行了安全保障义务，则不应承担责任，如果医院没有履行安全保障义务，则应当承担责任。由材料可知，从张某洒水到李某摔倒时间极短，且在事发前李某摔倒的地面上不存在异样，因此，医院并不存在未尽到安全保障义务的情形，不应承担侵权责任。故①错误，②正确。李某作为原告在公共场所行走时，应谨慎注意，而在本案中，其行走时未充分尽到相应的注意义务，应承担部分责任；行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任，张某洒水行为与李某摔伤之间存在因果关系，张某应承担主要责任。故③符合题意，④错误。
16. C 【解析】矛盾律表明，论断“ A ”和“非 A ”必有一假。如果甲说的是真话，那么甲和乙都说甲是商人是真的，甲和丙都说乙是出租车驾驶员也是真的，但是乙和丙中间必有一人说话全假，上述推理不能成立，故甲不是无辜者，D 排除。如果乙说的是真话，而乙说甲是商人，甲也说自己是商人，那就是甲的话半真半假，而丙的话全假，上述推理符合逻辑思维的基本要求，所以丙是主犯，甲是从犯，而乙是无辜者，C 正确，B 排除。如果丙说的是真话，那么甲与丙都说乙是出租车驾驶员就是真的，而乙说甲是商人，甲也说自己是商人，此时甲和乙的话都是半真半假，不符合要求，故丙不是无辜者，A 排除。

二、非选择题：本大题共 4 小题，共 52 分。

17. (14 分)
- (1) 有利于外贸企业拓宽国内销售渠道，更好地利用国内市场和资源（2 分）；有利于增强外贸企业抗风险能力，稳住外贸基本盘，实现外贸企业更高水平和更高质量发展（2 分）；有利于丰富国内市场的商品和服务供给，更好地满足消费者对高品质、多样化商品的需求，释放我国内需潜力（2 分）。(考生如从其他角度作答，言之有理可酌情给分)
- (2) 推进高水平对外开放，要依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易和投资合作的质量和水平。（3 分）促进内外贸一体化发展是我国更加主动地参与经济全球化的重要举措，既能稳住我国外资外贸基本盘，促进内外贸市场主体更好地利用国内国际两个市场两种资源；（2 分）又能促进国内国际市场接轨，助力内贸企业开拓国际市场；还能推动内外贸融合发展，促进内外贸企业更好地开展跨国经营，促进国际合作，实现互利共赢，加快贸易强国建设。（3 分）(考生如从其他角度作答，言之有理可酌情给分)

18. (10分)

- ①发挥基层党组织的战斗堡垒作用，团结各族群众贯彻党的民族方针，为铸牢民族共同体意识提供政治保证（4分）；
- ②发挥基层群众自治组织的自我管理、自我教育功能，优化民族事务管理模式、搭建各族群众交往交流平台，为铸牢民族共同体意识夯实群众基础（4分）；
- ③发挥基层司法机关的调解作用，妥善解决社区各民族纠纷，为铸牢民族共同体意识贡献司法力量（2分）。

19. (14分)

(1) 法院会支持张某的诉讼请求。（1分）在有些情况下，当案件当事人因失缺专业知识或者远离证据而难以不目时，法律出于公平合理的考虑，实行举证责任倒置原则，即当事人都出诉讼主张时，由对方负责举证产品责任是一种无过错责任，当发生与产品质量相关人身财产损害时，只要生产者不能证明其不存在免责事由，就应当承担损害赔偿责任（3分）。本案中，当张某生猪发生死亡后，饲料公司工作人员到现场查看，却未对死亡的生猪进行鉴定，张某因受到专业技术知识等因素的限制，适用举证责任倒置，诉讼阶段亦没有向法院提交证据证明其生产的饲料不存在缺陷，同时也不存在其他法定免责事由，因此饲料公司应当承担赔偿责任（4分）。

(2) 观点一运用归纳推理。推理过程：焰火晚会会污染空气，加重呼吸道疾病患者病情，造成火灾的严重隐患，居民不便，所以，举行焰火晚会危害很大。应该禁止。（3分）

观点二运用必要条件假言推理。推理过程：只有燃放始火。过年才有年味；我们要让近年有年味，放焰火，举行焰火晚会；所以，应该赞成举行焰火晚会。（3分）

20. (14分)

(1) 人民群众是社会历史的主体，是社会精神财富的创造者，是社会变革的决定力量，要求我们坚持群众观点和群众路线，全心全意为人民服务，一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。在立法过程中高度重视广大残疾人和老年人的需求，充分发挥人民群众的首创精神，邀请残疾人代表提出可行性立法建议，推动我国无障碍环境建设专门性法律出台；建立健全无障碍环境建设相关领域人才培养机制，强化无障碍环境建设的智力支持和人才支撑，推动无障碍环境建设法落地实施。（8分）

(2) 示例：标识的基础图案设计应立足残障人士的生活实践，并且符合当今时代特色，与时代发展接轨；注重世界文化与民族文化的共性与个性的结合，选取有代表性的设计元素，既能够彰显关爱残障人士的主旨，又能够体现不同民族文化的交织交融。从总体上看，要以标识为载体，呈现出丰富的精神内涵，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。（6分）